

## 「活在感恩中」：女性觀點探討棒球運動意義 之個案研究

鄭秀貴

美和技術學院

李淑梅

美和中學

許玫瑰

美和技術學院

高麗娟

臺北市立體育學院

### 摘要

本研究為個案研究，研究對象是一位職棒總教練的妻子，以她的女性觀點，來敘說棒球運動的意義，資料蒐集方法為深度訪談、個案筆述以及相關文件，經歷四個月的資料蒐集，包括深度訪談、非正式訪談、觀察、蒐集相關文件與紀錄等，並採用敘說分析方法進行資料分析，研究發現對該個案而言，棒球運動意義的主題元素是：成功、感恩與傳承。李女士對成功的實踐是，她永無止盡的付出關懷與愛，將愛投入棒球運動，投入去愛身為教練的先生、棒球隊、棒球員，堅強的和先生一起對抗癌症病魔的過程中，讓她感受到世間有情，人間有愛，希望社會大眾以寬容的態度，來看時報鷹隊全體球員們，幫球員們重回球場，面對陽光，自己將永遠「活在感恩中」，並希望籌建「棒球紀念館」，將所有美好的回憶、輝煌的歷史永恆的傳承下來，這才是對棒球運動深遠而有意義的作為。

**關鍵詞：**棒球運動、個案研究、女性觀點

## 壹、緒論

### 一、研究背景

1993 年有統一獅、味全龍、兄弟象、三商虎、時報鷹、俊國熊（後改興農牛）由各大企業組成六支職棒隊伍，首度在台灣掀起職棒旋風帶動棒球風氣；1996 年職棒七年首度有黑函指出某職棒球隊涉嫌放水，而爆發了震驚社會職棒簽賭案，1997 年中華職棒部份球員因放水賭博案一審宣判有罪，1998 年職棒時報鷹隊正式宣佈解散（蔡岱亨，2003），球員更面臨失業與冗長司法審判雙重的煎熬。

時報鷹總教練李瑞麟因鼻咽癌，與病魔奮戰九年於 2000 年 3 月 7 日去世享年五十一歲（美和高中，2005），四年多的時光匆匆飛逝，2004 年 10 月 2 日前時報鷹總領隊周盛淵，首次召集全體球員開會，希望他們用耐心、愛心、回饋社會，10 月 23 日時報鷹棒球教練隊，於台北市福林國小正式成立，12 月 31 日職棒放水賭博案二審，以罪證不足不起訴宣判緩刑，球員如釋重負（中天新聞，2005）。

2005 年 3 月 5 日於台北天母棒球場，舉行紀念前屏東縣美和中學棒球隊、時報鷹職業棒球隊總教練－李瑞麟老師逝世五週年的棒球賽，由時報鷹棒球教練隊 VS 美和聯隊，表演球賽之前，球場大螢幕播放李瑞麟教練生前寶貴的比賽與談話畫面，並由李瑞麟總教練的遺孀李淑梅女士，至棒球場中央致詞，整場觀眾席上每人點燃一支蠟燭，靜聽李女士動人的演講，感人的場面另人動容，她堅強的和先生一起對抗癌症病魔，鼓勵球員從挫敗中再站起來，希望社會大眾能給時報鷹全體球員重生的機會（中天電視台，2005），由內心欽佩與尊敬李女士的毅力與勇氣，於是決定以她身為職棒總教練妻子的女性觀點，來探討棒球運動的意義。

### 二、文獻探討

參閱國內棒球運動的研究，發現研究方向相當多元與廣泛，本研究文獻以棒球運動起源、職棒發展、道德危機、精神教育做相關文獻的探討，從林敏政教授訪問棒運推手林鳳麟先生的口述資料，回顧光復後至職棒元年努力經營棒球運動的過程，從棒運啟蒙、省棒球委員會時期、全國棒球委員會時期、棒球新紀元、中華民國棒球協會、職業棒球之興盛，棒球運動在棒協努力經營與縝密規劃，培養無數優秀人才，各代優秀人才，擔起繼往開來，培育後進的工作，繼續提高我國棒球運動之名譽及世界地位（林敏政，2001），台灣職棒運動分三階段，創始階段（1989~1994）；競爭時期（1995~2002）；合併時期（2003~）兩大聯盟合併，對台灣整體體育運動與職業棒球運動發展，有承先啟後開創新局的重要指標意義（蔡岱亨，2003），職業棒球運動，毫無疑問的是一種商業行為，競賽表演本身為一種營利行為，職業運動員有其身價，說明職業運動商業化之故，競賽表演以市場需求為導向，因為利益所趨，爭權奪利，壟斷操控、欺詐、賄賂甚至暴力相向等，所引發種種道德上的危機，因為商業化運動的危害並不是金錢而是貪婪（許玫瑰、陳佳儒、張富鈞、張耿介，2002），然我國職棒運動歷經初期的蓬勃發展後，因黑道介入、球員放水的賭博事件，不僅傷害職棒運動愛好者，導致職棒式微，亦造成職業運動的經營與發展深受影響，更導致時報鷹隊走上停賽、解散之路，又間接造成 1999 年底三商虎隊及味全龍隊的解散（林華韋，2002）。

職棒教練與球員身為公眾人物，面對比賽，球場的表現、球迷的期待、心理的壓力，教練家人及球員家人是最感同身受與了解的，當面臨停賽、球隊解散、又要面對司法審判時，這些球員精神層面的支持，就是朋友、親戚、同儕、家人、師長，是一個人在外受到挫折，遭到失敗時最好的振奮劑，家庭是感情支持的堡壘，在受挫敗心情惡劣時家庭更成為個人的避風港（謝秀芬，1997），墨瑞·史瓦茲教授說：「事實上，如果沒有家庭的話，今天我們沒有立足之地，沒有任何依憑。如果你沒有家人的支持、關愛、照顧和關心，你幾乎什麼也沒有」（白裕承，1998，頁 114），到目前為止研究者發現，棒球運動的學術研究大都以技術分析（如：高英傑，1997）、教練領導（如：黃寶雀，2001）、球員訓練管理（如：黃士魁，2000），再延伸探究職棒運動的發展（如：蔡岱亨，2003）、球團經營（如：高興桂，2000）、球迷支持度（如：吳曉雯，2002）、消費行為（如：鄭宗益，2004）、職棒賭博現象（如：李國彥，2003）、放水事件相關法律問題的探討（如：林瑞嵩，1997），然而教練、球員的家人，甚至有很多熱愛棒球的人士，一直無怨無悔、默默地奉獻與支持棒球運動，而她、他們內的感受與體會又是如何呢？這也是研究者想嘗試探討的議題。

### 三、研究問題與目的：

本研究的研究問題是：

一位棒球教練妻子李淑梅女士的心路歷程如何？

本研究的研究目的有二：

- (一)、探討李淑梅女士對棒球運動的感受與體會。
- (二)、以女性觀點探討棒球運動的意義。

## 貳、研究方法

質性研究主要為歸納性邏輯取向，它著眼於社會世界中的特別情況或人物，而且強調文字的敘述，而非數字和統計（高薰芳、林盈助、王向葵譯，2001）。質性研究者其旨趣在於了解人們所建構的意義，持守的信念是所謂『真實』，其實是由個體與其生活世界互動所建構而成（Merriam,1998）；紐曼（Newman,1997）提醒研究者，研究也是一種真實的活動，由真實的人參與，我們應該在真實的情境中和這些真實的人互動，而許多社會中的真實現象也都會影響到這個真實活動的進行；研究者以女性主義觀點重視女性的經驗，探討女性平時生活中的知識，讓女性為自己發聲，談及女性的經驗與知識，並不是指女性以一種不同於男性的方式去知，而是指女性基本上以一種不同於男性的方式去推理知識與經驗（Crotty,1998）。

本研究的分析方法主要是承自 Riessman 的敘說分析（narrative analysis），本個案的生命敘說形成一種生命的再呈現（representation），敘說分析即呈現其生命「事件是如何被情節化，以及事件的意義為何」，研究者將個案的敘說「創造了一個後設故事（metastory），說明發生了甚麼事」，並且「以不同的方式重新拼貼及組合」（王勇志、鄧明宇譯，2003，頁 4~5），這個重建過程不僅僅是訊息儲存機制，敘說也構成了知覺經驗、組織了記憶、生命的片段，而其目的為建構了一個生命的真正事件（Bruner, 1987）。

敘說分析的合法性（legitimation），是從解釋學和詮釋學研究的悠久傳統產生，而且

以新的方向展延，老故事已經不再，新的故事仍在繼續呈現，以敘說為方法即尋覓個案故事的片片段段，這些就是成全個案故事的元素，因為敘說分析允許對個人經驗和意義進行系統性研究；亦即，事件是如何被行動的主體（本研究個案）建構出來（王勇志、鄧明宇譯，2003）。

以《敘說探究》(Narrative Inquiry)一書的原著者 Clandinin 和 Connelly 的觀點來看，經驗就是人們生活的故事，在敘說這些故事時，對之加以重新確認、修正，甚而建立新的故事，活過的和說出來的故事，敘說才能重述「經歷經驗」，敘說探究的目的在於瞭解經驗及創塑經驗的意義，教育了自己也教育了他人（蔡敏玲、余曉雯譯，2003）。

個案研究主要是在探討一個個案在特定情境脈絡下的活動性質，以了解它的獨特性和複雜性；對個案研究者而言，研究的興趣在於了解過程，而在結果；在於了解脈絡，而非一個特定變項（林佩璇，2000），在自然情境下，研究者與被研究者透過雙向溝通的互動過程，收集有關口語與非口語的訊息，以便深入的全面式理解研究的現象，也就是李淑梅女士成為李瑞麟教練妻子之後與棒球運動結緣之心路歷程。Bassey 稱之為「敘說故事」(story-telling) 的個案研究（潘慧玲，2003，頁 211），也就是以故事體的形式來探索與分析個案。

本研究經過逐字稿一萬四千字的資料做整理與分析，藉由參與觀察和訪談紀錄過程中，深入理解本個案的內心世界，她對棒球相關事件的看法、感覺、認知或意見，主要研究者也經由日誌紀錄整個四個月的研究過程，不斷地自我反省與批判，期間兩週一次往返研究場地及碩士班修讀的北體院，和其他質性研究同儕進行研究資料整理與分析的檢核過程 (peer examination) 增加研究結果與詮釋是值得信賴的 (trustworthiness) (潘淑滿，2003)；研究的可信任性 (trustworthiness) 檢核，採用參與者檢核 (member check)、同儕檢核 (peer examination)、及資料的三角檢核 (triangulation)，也就是資料來源包括訪談、相關文件、參與者筆述資料等（潘慧玲，2003；Merriam, 1998/2003），以增進研究的可信任性。

## 一、個案背景介紹

任何人都可從事訪談研究，但只有在訪談者和受訪者建立某種深度關係後所做的訪談，才為深度訪談，深度訪談是用來收集以個人中心詳盡、豐富想法和觀點的方法（范麗娟，2004）；研究者和李淑梅女士同時分別在，美和技術學院與美和中學姐妹校任教長達二十八年，兩家世交，感情深厚，李女士的先生是職棒知名前時報鷹隊總教練李瑞麟，領導過青少棒、青棒、成棒、職棒四級棒球隊的教練，從民國 63~80 年為止，共獲得 12 次全國青少棒冠軍、4 次青少棒世界冠軍，10 次全國青棒冠軍、6 次青棒世界冠軍，78 年出任陸光隊總教練，80 年榮獲三冠王的頭銜，82~86 年擔任職棒時報鷹隊總教練（美和高中，2005），李女士對棒球運動的熱忱，對球員無止盡的關愛，是全體美和與時報鷹棒球隊球員心目中最尊敬的師母，由她來述說對棒球運動的感受與體會，並深入探討棒球運動對球隊、教練、球員的意義。

## 二、研究期程

民國九十四年九月至民國九十四年十二月止，共四個月時間，研究期間共有四次正式的錄音訪談，二次筆述資料，每週有一或兩次的非正式訪談，研究觀察現場在參與者

家裡客廳、學校教室與辦公室，逐字稿整理完成讓參與者看過並加以修訂，觀察與訪談之後將心得整理為研究者日誌，參與者並提供豐富的視聽資料與照片，使研究的資料更充實，期間並數次參與同儕檢核過程。

## 參、結果與討論

研究者以李淑梅女士生命歷程中，成為李瑞麟教練的妻子，從 60 年代至 80 年代，她與棒球運動互動真實情境為本個案研究的分析單位(尚榮安譯, 2001；潘淑滿, 2003)，研究者藉由深度訪談李女士自身珍貴且獨一的經歷，透過厚實的描述過程，以敘說分析(王勇智、鄧明宇譯, 2003)重述個案的個人獨特(unique)經驗，全面式了解李女士的感受與體會，進而深入探究其行動背後的意義。以下結果與討論採個案為敘說主體的「說故事」(Bassey, 見潘慧玲, 2003, 頁 211)方式呈現，包含十個主要生命脈絡，最後並書寫研究者對整體個案研究的反思。

### 一、棒球運動的緣與情（訪談 10.9）

#### (一)、生命中棒球運動的緣起

民國 59 年，代表我國參加世界少棒賽的七虎少棒隊因未能衛冕世界冠軍，所以無法如願進入台北華興中學就讀，當時沒有其他學校願意接手讓球員集中就讀，而那時美和護專校長徐富興博士、廖丙熔博士、我爸爸李瑞昌醫師三人，因為都是留學日本的醫師，非常喜歡看棒球，於是就把七虎少棒隊球員接到美和中學就讀並組成了青少棒隊(涂順振, 2001)，父親因為熱愛棒球的關係，當我還在台北就讀實踐家專時，就經常看球賽、照顧球員，若球隊接近全國比賽的時候，父親就會叫我給他們加菜，中午還要準備加冰的鳳梨湯、洋蔥絞肉煎蛋、紅燒肉燜蘿蔔，晚上要給他們做刈包，也因為這樣我也跟著與棒球隊結緣。

#### (二)、棒球情緣共結連理

畢業後，於民國 64 年 2 月 1 日回到家鄉美和中學任教，繼續與球員互動，煮點心給他們吃，而李瑞麟教練從北體畢業，服完兵役到棒球協會工作，民國 63 年 9 月到美和中學擔任體育老師兼教練，他初到學校時，管理蠻嚴格的，我和球員很熟，私底下他們都稱呼我—李姊，在訓練的過程中，有時球員會有抱怨，我就會比較母性化的與他溝通管理的方式，有時候管理與訓練沒辦法一致時，我就是他與球員之間的橋樑，溝通了之後他也可以接受，他認為有錯本來就應該修正，球員也因而了解他的棒球理念，如此球隊才會進步！當時全體球員是一起住校訓練，教練和球員們共同住在一間開放式、隔間沒有門的球員宿舍裡，因為我們對棒球有很深的熱愛，也有共同的理念—棒球隊最重要！球員怎樣？哪位球員需要幫忙？因此我常會搬毯子或是買奶粉，提供球員物質的幫忙與精神上的支援。但是我們兩個從不談技術面上的調派，我不會說：「因為我喜歡誰、要去重用誰、派誰出來投球，或寵愛哪位、怎樣...」，我只問誰需要吃什麼，比賽要多燉人蔘茶，誰又生病了、要看醫生，或是誰家中出了問題？...這些才是我管的層面；因為我們同姓的關係，婚事拖延了很多年，民國 68 年

結婚。

## 二、小家庭到大家庭的緣由（訪談 10.9）

### (一)、家庭的狀況與球員的互動

第一個女兒佳樺是民國 69 年因前置胎盤血崩提早出生，第二胎佳蕊民國 72 年出生，第三胎佳潔民國 74 年出生，三個小孩相繼出生真的很累，李瑞麟在家什麼都不管的，球隊才是他的「寶」。他在家只掃過一次地那是因為打破玻璃杯的緣故（李克等，1994），所以他說自己連掃地都掃不好，他要上體育課，又要教棒球，青少棒、青棒由他負責，早上要管晨跑，從美和村到竹田村再繞回來，球員上午讀書，下午要練球，一直練到天黑，晚上還要練習揮棒，以前的球員真是苦幹型的，但我覺得那樣子很踏實！非常踏實！那時候球隊在學校練球或比賽，我爸爸和學校老師們就會在球場邊，樹蔭底下看他們打球、比賽，並在球場外討論，我們常常笑說每次比賽，教練、軍師、顧問都十幾個，比球員還要多。

### (二)、認養義子女的過程

對於球員們，我從來不收他們為乾兒子，那是傳播媒體的誤導。我的乾兒子有二、三十位，但都不是棒球隊的隊員，其中只有一位是球員，他就是黃裕登，早期的球員都叫我一李姊，其實先前認的球員是乾弟弟，一個是有磕頭的楊清瓏，一個是華興的溫金明，後來最後一個就是唐昭鈞，我總共認了三個乾弟弟，都不是李瑞麟認的，李瑞麟認為：「全部都是他的，一律公平」。那時候李瑞麟平日都在練球、比賽，不然就是出國比賽，常常不在家，我們老家很大，有一百多坪，在家帶小孩要接聽電話，客人要來，又要開門，小孩子還小不方便，這個哭、那個叫，因此我就在上音樂課時跟學生講，有沒有人願意到我家來幫忙看家，順便就住在我們家，講完之後就有兩個學生舉手，我說：「沒問題，那就搬來住吧！」，他們都是國中生，成績很好而且是外地人，然後我就請老師來家裡幫他們複習功課，最後連內埔一些國中部的學生都加入補習團，家裡每天都是四、五十位學生進進出出的，像世界大戰一樣，本來我是不收女生的，因為家中已有三千金，但是後來因為有位國中女生跟家裡起衝突，父母離婚，父親又有暴力傾向，所以導師特別拜託看能不能住到我家，我才開始收女生的，後來學校老師只要覺得學生家庭有問題的，不分男女，全部都往我們家送，經過電視「溫馨傳情」的報導後，越來越多人要送來，因此從民國 75 年到 82 年我總共認養了十幾個乾女兒、二十幾個乾兒子，但在民國 82 年我們搬新家後，就停止學生寄宿，因為李瑞麟得到鼻咽癌需要照顧。

## 三、同時訓練美和青少棒、青棒、陸光成棒隊的過程（訪談 10.16）

陳政賢是在高中棒球隊時加入美和聯隊，後來進入陸光成棒隊，因為陸光隊的教練離職了，他就來找李瑞麟，請他擔任陸光隊的教練，李瑞麟蠻高興的，他說這樣很好，他不領陸光隊的教練費，要把教練費全部平分給陸光隊的球員，希望陸光隊的球員 one by one 指導美和青棒隊的球員，投手盯投手、打擊、守備等等都學得到，和青棒、青少棒球員一起培訓，吸收成棒的經驗和技術，還把美和中學教師宿

舍沒人住的房間整理出來，給陸光隊全體球員住，還把家中所有的睡袋都搬過去，連結婚唯一的電視機、家裡的錄放影機，也搬去給他們用，他希望讓他們住得舒適。陸光隊進駐訓練的基地就是美和中學棒球場，負責三個球隊，等於他要加倍付出心力給球員，他很累但他很高興！因為他認為這樣球隊的訓練情況會更充實，那時他的薪水就是美和中學專任老師的薪水，再加壹萬元的教練津貼，根本就不夠用，錢不夠用就由我的收入來補貼。甚至為了要網羅吸收好的球員來球隊，就連娘家有人結婚送的高級喜餅，或資生堂蜂蜜香皂禮盒，全部都被我拿來給李瑞麟提去送給球員當見面伴手禮。

#### 四、抗癌過程中一棒球是我倆的最愛（訪談 10.16 筆述 11.10）

民國 80 年得到三冠王的時候，在那一年發現他得了鼻咽癌，他是帶小孩子到耳鼻喉科看鼻子的時候，李和平醫師順便看他鼻水倒流情況時發現的。後來他做切片、等報告下來時，他先通知家父，家父便先了解所有醫療過程，找好醫生，再通知我們，以減少我倆的衝擊，馬上可以向病魔宣戰。連著幾年他忙著帶領青少棒、青棒、成棒三個球隊，體力已經透支，又為了美和建教合作的事情，到處找企業幫忙贊助；民國 82 年他又接業餘黑鷹隊，84 年轉入職棒，他熱愛棒球，棒球是他的生命，癌症在身的他，也不知道活得長不長命？而我只要他認為快樂就好，那就讓他去吧！其實在棒球領域中，他想做什麼就做什麼，他自有主張和堅持。他熱愛棒球，如果今天叫他不要碰棒球，那是不可能的，所以他有「球癌」的稱號，主要的，我也是喜歡棒球、愛棒球的，所以這個挑戰就讓他去吧！何況，棒球是我倆的最愛。民國 86 年放水事件，知道可能會復發，畢竟癌症的人是避免壓力的，第二次癌細胞擴散已照射鈷六十控制病情，卻造成唾液腺失去功能，分泌不出口水，而且顏面血管變得很脆弱，第三次復發已不能放射化療了，尋求最好、最快的解決方式，只能用開刀來解決（張蔚文，1997），86 年 8 月 15 日到榮總還以為 2 個月就可以回家一切又正常，沒想到 4 個月 20 天的醫院，歷經多次鬼門關回來已面目全非，連一口水都吞不下去（大愛電視台，2000），在 89 年他往生，多少次醫院進進出出，我有如看到太陽逐漸西下，死神日漸逼進，黑夜即將來臨的感覺，而我卻束手無策。

#### 五、帶領業餘和職業棒球隊的感受與體會（訪談 10.16）

李瑞麟在帶青棒、青少棒時很辛苦，站上球場就要盯著球員，從來都沒有中途下來休息過，計劃表全部都是由他一手策劃，便當、球具、球衣、車票、食衣住行，都要他一手包辦處理，晚上還要到學校來看球員有沒有喝牛奶，自己的小孩子他從沒有泡過一次牛奶，但是對於青棒、青少棒的球員，他認為他們年齡還小，一定要注意球員的練習與生活起居；職棒就不一樣了，分門別類，有專門的教練分層負責，管理員、訓練員、記錄員，分工合作，開會時總教練統籌計劃，總教練最痛苦的應該是每次要談薪水的時候吧！球員們總是認為，薪水多是他們該得的，薪水少則是被他害的，因此每次回到家，他心情都會很鬱卒(台語)，我曾經跟球員們講過，老頭子(李瑞麟)說：「幫你們與領隊談薪水的時候，多的！你們從來沒有感激過我，少的！有時候還看到你們對我擺一副臭臉」，這是老頭子跟我講過他很心酸的地方。

#### 六、首度爆發放水事件造成職棒時報鷹隊解散的感受（訪談 11.6）

民國 85 年 1 月那時候時報鷹隊的訓練基地，是在美和中學棒球場，球員因為對薪資不滿竟然拒絕參加球隊開訓典禮（傳之後，1997），那一年我就覺得這些球員不行了，因錢而忘了謝天，我認為薪水要談以後可以再談，那時候我真的很不高興，老頭子也很生氣，沒有證據的話，打球真的很難看的出來放水跟不放水，也有些人會打電話來，但是李瑞麟說：「隨便誣指一個人，會害到人家一生」，那時候 1993 年職棒運動在台灣最瘋狂、熱潮的時候（蔡岱亨，2003），職棒球員的薪水最高有三十幾萬，二十幾萬，最低是十幾萬，錢如此多怎麼會如此呢？說真的，球員們翅膀長硬一點，愈來愈有名，忘了要謙虛，反而驕傲自大，就忘記自己生存的地方，迷失了！放水事件爆發了，我和李瑞麟很懊惱！氣憤！可惜已沒有辦法啦！李瑞麟已在榮總一次一次闖鬼門關，所以也愛莫能助，87 年開刀完還是心繫球員的處境接受專訪時說：「職棒 8 年首次發生，聯盟與球團大家都沒有經驗，只有鼓勵球員不要犯錯，首次遇到真是束手無策！束手無策！」（中天新聞，2005）。

#### 七、放水事件對球員和家人承受的壓力與遭遇的困境（訪談 11.6）

我會建議球員找老婆時不要隨便找，因為他們沒空去處理金錢，在球迷中隨便找一個，「嫁老公吃老公」（台語），只因為崇拜英雄是不行的，我希望他們認真挑選，沒有打球的時候至少還有一個人撐，面臨失業與司法審判的日子多難過（張蔚文，1997），太太又懷孕、小孩又生病，自己又沒有工作那一陣子（嘆氣！），小孩子早產又小，喝幾口奶會喘不過氣、會噎到，唉啊！（嘆氣！）那七、八年真的很苦連我都跟他們一起受苦，失業來得太快，司法審判又拖得長，無一技之長的他們只能靠勞力工作的地步，開卡車、開飯館、養工處收留了不少（中天新聞，2005）。

#### 八、紀念李瑞麟老師棒球賽—重回球場（訪談 11.6）

民國 94 年 3 月 5 日星期六下午，於台北天母棒球場舉行一場紀念李瑞麟老師逝世五週年的棒球賽，由時報鷹棒球教練隊 VS 美和聯隊，表演球賽之前，球場大螢幕播放李瑞麟生前非常寶貴的比賽與談話的畫面，大會並安排我至球場致詞：「我實在很希望站在台上還有一個人陪伴著我，很可惜！不過說起來應該也很高興，還有更多人在這裡陪伴著我！在 87、88 年這兩年時光，是老師在棒球生涯中，給我們小孩子最溫馨的時候，因為回到家她們可以看得到爸爸，而且爸爸可以抱抱，這一點是我們最難忘的！88 年 8 月在高醫牙齒重建完畢，我們打算可以重回球場，就在同一天耳鼻喉科的郭主任宣佈：『肺癌復發』，我們兩個知道棒球場的大門永遠為我們關了，棒球場的燈就在那一天熄滅了，老師他一直嚴以律己，他要以廉潔的作風來約束自己，讓自己的孩子可以抬得起頭來，我們最遺憾的，就是我們的孩子結婚時他的爸爸卻永遠缺席，我還是非常的高興大家以寬容的態度來看我時報鷹的孩子，他在天上應該可以看到那麼多人愛他的孩子，他不應該再五里徘徊，請他振翼向西飛，他的孩子明天看到陽光將會振翼向東飛，堅強站起來，而我呢？我將永遠活在感恩中！」（中天電視台，2005）。

#### 九、李瑞麟總教練的一生對家人的意義（訪談 11.27）

他一直奔波在外，很愛這個家，而且很尊重倫理，到今天為止，他過世五年了，但是還是有很多人懷念他，畢竟爸爸留下來的不止是名…，他給人家的感覺是令人

尊敬的，我們的孩子都以爸爸為榮，生命中沒有想到我今天會進入這個棒球圈子，因為父親對棒球運動的熱愛，引導我進入棒球，然後也認識了李瑞麟，李瑞麟走了以後，家裡我會幫他撐，所以也沒有很多時間來回憶感傷，只是盡忠職守的守著這個家、顧小孩子，因為我們都要一直繼續往前走，總會有碰頭的一天，不要再坐在椅子上，一直懷念過去，那是沒有意義的。

我跟棒球還是脫不了關係，不知道是高興還是悲哀，因為畢竟棒球並不是去看一場棒球賽，歡呼、鼓掌、悲哀就結束了，在這個棒球生涯中，我有很多歡樂，也有很多感慨！這些球員真的是有情有義，我還是一樣愛這些球員，對球隊球員的愛並沒有喪失，只是把一部份分到動物的身上，如果不從事這些工作，去做一個收容救助生命的行動，這個社會上會愈來愈缺乏人性的關懷，也希望大家能同心協力來從事流浪動物的關懷與救難（李淑梅，2004）。

#### 十、美和棒球紀念館成立—棒球歲月難忘的回憶（訪談 11.27）

民國 94 年 11 月 12 日（星期六）下午美和棒球隊回娘家，成立 34 年來首屆校友會，在會中選出首任會長徐生明，他強調：「希望從小而美、從小而大」的方向把失散各地近 800 位棒球校友集合起來，我說：「美和要的不是校友捐錢，要的是你們把所有美好的回憶、輝煌的歷史留下來。」然後我一一細數著老中青三代美和人的「糗事」，例如：「趙士強、林俊民騎壞我的嫁妝那台山葉摩托車」。「你們之中哪些人曾在陳教練種的花上偷尿尿，我都記得，害得教練的花怎麼種都種不活...」等等。

自民國 63 年首獲青少棒、青棒雙料全國冠軍起，諸多歷史性的文物大多失散，也有很多球員認為當球員的時候很風光，現在出去社會，好像沒有什麼豐功偉業，其實這種觀念是錯誤的，因為畢竟在他們的成長過程中為中華民國的棒球運動，曾經做過很大的貢獻，那些是血淚交織而成的，所以，不要只看他們的現在，也應該要記得他們曾經擁有的那些美好的回憶。懇切希望校友們回家翻出老照片、老球衣，是不是都還在，請拿回美和棒球隊，讓我在有生之年籌建「美和棒球紀念館」（林以君，2005）。

### 研究者的反思

研究者和李女士相識三十幾年一直以姐妹相稱，知道棒球隊球員們非常尊敬她，是學生愛戴的美勞、音樂老師，並且有二、三十位義子女常常回家問候與關懷，目前從事流浪貓、狗的收容與照顧，經過了將近四個月的訪問與觀察，深入發現個案研究生命故事中，呈現棒球運動的意義就是成功、感恩、傳承，體會到棒球運動的推展、球隊的組成、球員的培育、創造輝煌的成績，是要集結眾人對棒球運動的熱愛，以及一群長期關心棒球人士的熱心奉獻，李女士的成功就是，她永無止盡的付出關懷與愛，將愛投入棒球運動，投入去愛球隊、球員、家人與孩子們，讓自己每一天活得有意義，就如墨瑞·史瓦茲教授說：「要找尋生命的意義？要投入去愛人，投入去關懷你周遭的人，投入去創造一些讓你活得有目的、有意義的事情」（白裕承，1998，頁 158），愛最重要，大詩人奧登（W. H. Auden）說：『不相愛，即如死滅』，李瑞麟總教練的一句名言：「為愛打球

一定贏！」（中天電視台，2005），李女士堅強的和先生一起對抗癌症病魔的過程中，醫療團隊、護理人員、親朋好友、球員、球迷們，在苦難的日子給他們點燈與祈福，讓她感受到世間有情，人間有愛（宋汝萍，2000），希望社會大眾以寬容的態度，來看時報鷹隊全體球員們，幫球員們重回球場，面對陽光，自己將永遠「活在感恩中」，台灣是個發展棒球卻不紀錄棒球的地方，對棒球人而言，對棒球的記憶只能任憑時間的流逝而淡化了（謝仕淵、謝佳芬，2003），李女士深覺棒球運動的文物、照片、資料，當初並未做有計畫的整理與保存，所以她的心願，就是要在有生之年籌建「美和棒球紀念館」，將所有美好的回憶、輝煌的歷史傳承下來，才是對棒球運動深遠而有意義的作為，希望李淑梅女士真實故事的呈現，能給大家正面積極的思考。

## 肆、結論與建議

本個案研究所呈現棒球運動之意義主題為成功、感恩與傳承，印證「許多成功人物的背後，不論男女，都有支持鼓勵他們的伴侶，為人類的社會做出巨大的貢獻」（曹愛蘭，1989，頁 105）；著名社會學研究者 Millers（1959，《社會學的想像》The Sociological Imagination 一書作者）提出「三足鼎立的社會學關注：傳記、歷史和社會」（見 Chase, 2005，頁 671），提醒社會學研究者加強對傳記書寫的努力，而敘說探究正是執行傳記書寫的方法論基礎。

本個案研究以李瑞麟妻子李淑梅女士之生命敘說，談及臺灣社會棒球運動的一段歷史，深入了解棒球隊的創立，是要集結眾人對棒球運動的熱愛，以及一群長期關心棒球人士的熱心奉獻，才能培育出一批一批優秀球員，造就了棒球隊輝煌的戰績，這些都是一步一腳印踏踏實實的耕耘，才能開出美麗的花並結成豐碩的果實，球隊、教練、球員在棒球運動比賽過程中，有輸有贏，有成功有失敗，真正值得尊敬的人，是一個願意承認錯誤而後願意改過的人，失敗，就是成功地找到了你不希望重複發生的事情（陳靜惠，1996），在遇到困難、挫折時尋求到適當正面的支持系統就是朋友、親戚、同儕、家人、師長等，心理上自然有安全感、被接受感、歸屬感，而擁有高度社會支持力量的人，對自己較有信心而且也可以度過難關（周文祥，1998），教練與球員們除了忙於技術與體力、團隊戰術的訓練與比賽之外，要重視身體健康更要珍惜和家人相處的時光，球員們省思今日的成就，除了本身的努力不懈，回顧在運動生涯，艱辛奮鬥的過程中，一路陪伴著你的師長、家人，以及默默在背後愛護支持你的人士，內心應永懷一顆感恩的心，甚至將這份對棒球運動的熱忱與愛傳承下去，關心培育下一代的球員們，透過棒球看到了台灣人的悲喜哀樂，也掌握了台灣的脈動，台灣棒球百年史也象徵著台灣過去一世紀走過的路（謝仕淵等，2003），每個棒球人的背後都有一段棒球史，而這些棒球史可能隨著時間而消逝，棒球人口述棒球的人、事、物，雖然不能留下永恆，但卻能回憶並記載那已經流逝的年代（曾文誠，2000），棒球人應該努力將文物、照片、書籍、資料做有系統的收集與整理，計劃籌建「棒球紀念館」，將棒球運動所有美好的回憶、輝煌的歷史永恆的傳承下去，並喚起熱愛棒球人的回憶與真情的回味，這才是對棒球運動深遠而有意義的作為。

## 參考文獻

- 中華職業棒球聯盟 (2005)。中華職業棒球聯盟簡介。2005 年 10 月 2 日，取自 <http://www.cpbl.com.tw/>
- 王勇智、鄧明宇 (譯) (2003)。C. K. Riessman 著。敘說分析。台北：五南。
- 白裕承 (譯) (1998)。M. Albom 著。最後 14 堂星期二的課。台北：大塊文化。
- 李克、陳達之 (1994)。鷹雄：時報鷹球迷手冊。台北：麥田。
- 李淑梅 (2004)。與貓狗共舞。美和青年，81，18-19。
- 李國彥 (2003)。運動產業與人性管理之研究—以台灣職棒賭博現象為例。台北市立體育學院運動科學研究所碩士論文。
- 宋汝萍 (2000)。不忍離去的雄鷹。職業棒球，216，92-95。
- 吳曉雯 (2002)。影響職棒球迷選擇支持球隊的因素及其與忠誠度、滿意度的關係。國立體育學院體育研究所碩士論文。
- 尚榮安 (譯) (2001)。R. K. Yin 著。個案研究。台北：弘智。
- 林敏政 (2001)。棒運推手林鳳麟口述歷史。國民體育季刊，30 (4)，111-121。
- 林華韋 (2002)。職業棒球運動研究。台北：行政院體育委員會。
- 林瑞嵩 (1997)。我國職棒發展之相關法律問題探討。國立師範大學體育學系碩士論文。
- 林佩璇 (2000)。個案研究及其在教育研究上的應用。中正大學教育學研究所主編。質的研究方法。高雄：麗文。
- 林以君 (2005, 11 月 13 日)。未完的校友會美和人一等 21 年。聯合報，7 版。
- 周文祥 (1998) 超越自我，邁向巔峰：運動員心理訓練的概念與應用。臺南市：復文。
- 范麗娟 (2004)。深度訪談。於謝臥龍主編：質性研究，83-122。台北：心理。
- 美和高中 (2005)。棒球隊歷年比賽成績統計表。故 李瑞麟先生生平事略。2005 年 12 月 14 日，取自 <http://asp.mhsh.ptc.edu.tw/>
- 美和中學 (1972)。世界冠軍美和青少年棒球隊，美和中學。屏東：美和中學。
- 高英傑 (1997)。棒球。國立體育學院運動教練研究所碩士論文。
- 高興桂 (2000)。我國職棒球團企業經營困境因素與解決策略之研究。國立台灣師範大學運動休閒與管理研究所碩士論文。
- 高薰芳、林盈助、王向葵 (譯) (2001)。J. A. Maxwell 著。質化研究設計：一種互動取向的方法。台北：心理。
- 涂順振 (2001)。美和中學棒球隊簡史。屏東：美和中學。
- 陳靜惠 (譯) (1996)。D. Shula & K. Blanchard 著。教練。汐止市：金得發。
- 黃士魁 (2000)。我國甲組成棒球員訓練滿意度之研究。中國文化大學運動教練研究所碩士論文。
- 黃寶雀 (2001)。影響教練領導行為的因素及其相關之研究。國立體育學院體育研究所碩士論文。
- 許玫瑰、陳佳儒、張富鈞、張耿介 (2002)。職業運動商業化的功利內涵與道德危機之探討。美和技術學院學報，20，71-79。

- 曹愛蘭（1989）。**新時代台灣婦女觀點**。台北：前衛。
- 曾文誠（2000）。滾滾棒球長流蕭長滾。**職業棒球**，225，44-47。
- 傅之後（1997）。**驚爆職棒內幕**。台北：商智。
- 張蔚文（1997）。七球團特報・鷹。**職業棒球**，182，63。
- 張蔚文（1997）。記得那鷹揚的日子。**職業棒球**，187，36-48。
- 蔡岱亨（2003）。**台灣職業棒球運動發展之研究**。屏東師範學院體育學系碩士論文。
- 蔡敏玲、余曉雯（譯）(2003) D. J. Clandinin, & F. M. Connelly 著。**敘說探究：質性研究中的經驗與故事**。台北：心理。
- 鄭宗益（2004）。**國內職業棒球之消費行為研究-以輔仁大學為例**。輔仁大學應用統計學研究所。
- 潘淑滿（2003）。**質性研究：理論與應用**。台北：心理。
- 潘慧玲（2003）。**教育研究的取徑：概念與應用**。台北：高等教育。
- 謝仕淵、謝佳芬(2003)。**台灣棒球一百年**。台北：果實。
- 謝秀芬（1997）。**家庭與家庭服務**。台北：五南。
- Bruner, J. (1987). Life as narrative. *Social Research*, 54(1), 11-32.
- Chase, S. E. (2005). Narrative inquiry: Multiple lenses, approaches, voices. In N. K. Denzin & Y. S. Lincoln (Eds.), *The sage handbook of qualitative research* (3<sup>rd</sup> ed.) (651-679). Thousand Oaks, CA: Sage.
- Crotty, M. (1998). *The foundations of social research : Meaning and perspective in the research process*. London, UK : Sage.
- Merriam, S. B. (1998). *Qualitative research and case study applications in education*. San Francisco, CA : Jossey-Bass Publishers.
- Merriam, S. B. (2003). *Qualitative research in practice: Examples for discussion and analysis*. San Francisco, CA: Jossey-Bass Publishers.
- Newman, L. W. (1997). *Social research methods-qualitative and quantitative approaches* (3<sup>rd</sup> ed.). Boston, MA : Allyn and Bacon.

## 視聽資料

大愛電視台（2000，8月1日）。**醫療拓荒者** 53 集。台北：大愛電視台。

中天電視台（2005，3月5日）。**李瑞麟老師紀念賽-重回球場**。台北：中天電視台。

中天新聞（2005）。**專題系列四-時報鷹全記錄**。台北：中天電視台。

# “Giving Thanks” : A Case Study in Search of the Meaning of Baseball in a Female's Perspective

**Hsiu-Kuei Cheng**

Department of General Studies, Mei Ho Institute of Technology

**Su-Mei Lee**

Mei Ho High School

**Mei-Hsiu Hsu**

Department of General Studies, Mei Ho Institute of Technology

**Li-Chuan Kao**

Taipei Physical Education College

## Abstract

This case study was to search for the meaning of baseball from a female point of view. The case was the wife of a professional baseball coach in Taiwan. Over four months, the data of the study were collected through in-depth interviews, observation notes, and related materials including the related documents and records. By conducting narrative analysis, three themes were emerged in the data: success, appreciation, and passing-on. With the devotion of taking care of her dying cancerous husband and the love for the baseball, the participant dedicated all her love to the baseball players and the younger generations. In return, she received the compassion from our society. This was what she meant for success. While she appreciated the support from the public, she hoped this public support extended to the baseball players in helping them return to the sport they loved. By giving her thanks, she also hoped to build a Baseball Memorial Hall to pass on the legacy and baseball history, the meaning and goal of baseball sport.

**Key words :** baseball, case study, female perspective